

科创之声

元宇宙

2021年的互联网投资圈，堪称“最靓的崽”，元宇宙倍受资金追捧，百度、腾讯、字节跳动等互联网巨头纷纷加入“元宇宙”赛道，虚拟现实、网络游戏、云计算、超高清视频、数字孪生等多个产业链从中受益。

很多人不禁要问：“元宇宙”到底是何方神圣？它是科技概念还是韭菜担当？

究竟是“元宇宙”还是“元宇宙”

“元宇宙”概念很宽泛，简单地说，它是互联网的下一个增量市场。它依托于现实世界，又与现实世界相互影响，能达到真假难辨、虚实混同的境界。

对于科幻迷来说，“元宇宙”(metaverse)不算啥新概念，而是一个将近而立之年的老“梗”。它最早由美国科幻作家尼尔·斯蒂文森在1992年的小说《雪崩》中创造，书中描述了一个平行于现实世界的网络世界，未来人类在这个沉浸式数字世界中，以虚拟替身的形式相互交流。

当然，科幻中的老概念，在技术进步后可能会变成现实中的新概念。对于资本市场来说，“元宇宙”成为火爆新概念，并非偶然，而是由一系列因素决定的。

从社会因素看：2020年开始的新冠肺炎疫情，让发布会、演唱会、毕业典礼等许多真实场景搬到虚拟世界中，加速了人类社会数字化迁徙的速度，也加速了“元宇宙”时代的到来。

从技术因素看：“元宇宙”需要通过AR、VR、脑机接口等交互技术，提升虚拟世界的沉浸感；需要通过5G、云计算技术，支撑大规模用户同时在线；需要通过区块链、AI技术降低内容创作门槛，提升用户参与度，实现“元宇宙”与现实社会高度同步……

这些“刚需”技术，有的进步很快，有的仅见雏形，目前构造一个初级、原始版“元宇宙”的技术基础已经具备，但离构建一个令人沉浸其中的理想“元宇宙”还相距甚远。

这个技术特性，也体现在相关公司上。今年3月，Roblox上市，上市首日公司估值就从一年前的40亿美元升至超过400亿美元，被视为带来“元宇宙元年”的“元宇宙”第一概念股。但Roblox只是一个少儿版“元宇宙”，用户主要是儿童和青少年，可在该平台上创建他们自己的3D世界和游戏，游戏画面却很简单，具有浓浓的像素游戏风格，远远谈不上“元宇宙”概念里那种“逼真的物理世界”。

“元宇宙”何时才能脱离像素游戏的初级阶段，实现真正的平行虚拟世界？这有待于相关技术进步，可能需要10年、20年，甚至更久。

对于老百姓来说，可以对技术进步带来的“元宇宙”新世界保持美好期待，但一定要谨慎投资。故事越动听、概念越宏大，就越要捂好自己的钱袋子。毕竟，通过讲故事、炒概念来割韭菜，已经是屡见不鲜的老套路了。

余惠敏

郑州40万辆泡水车去哪儿了

本报记者 夏先清 杨子佩

视点

中国新闻奖专栏

“我的车终于修好了。”8月底，郑州市民张先生从4S店开回了修好的丰田牌轿车。车停在路边，洪水都泡到了座椅。张先生把车拉去修理，花了大约1万元的维修费，还好能走保险。”他说。

最新数据显示，7月17日至8月25日，河南保险业共接到理赔报案51.32万件，整体案件结案率已达67%，车险案件结案率86%。车险在一定程度上弥补了车主的损失。值得注意的是，还有相当一部分泡水车直接流向了市场。这些车最终去了哪里？能买吗？

多渠道流向市场

自7月30日首场河南水淹车专场拍卖会开始以来，郑州已举办数十场水淹车专场拍卖会，参与拍卖的主体多为二手车商和维修厂。

“我已经拍到了20多辆车。”裴东在郑州市文化路北段经营着一家二手车交易公司。连日来，他一直在关注水淹车拍卖专场，“水淹车辆被专业机构买走后，还有维修价值的可以维修后再卖，对于受损严重但零整比较高的车型，零件会被拆解后再销售，用于车辆修理。”

业内对于水淹车等级的划分略有不同，但从是否具有维修价值的角度出发基本相似，大致可分为三类：第一类是水深超过车轮，涌入了车内；第二类是水深超过了仪表盘；第三类是积水漫过车顶。业内人士普遍认为，前两类是完全可以拍卖的。而且，泡水车拍卖公开透明，所有车辆都可以根据车架号在保险公司查询到是否是事故车或者泡水车，参与拍卖的竞买人主要是有资质的修理厂。

“车辆拍卖成功后，保险公司都会帮助车主过户。一般是保险公司先帮助车主拿到车价较高的首款80%，剩下20%的尾款需要拍卖结束后完成过户才能拿到。”裴东说，泡水车流向市场的渠道无非是由二手车商直接从车主手中收购，经维修后流入二手车市场，或者是保险公司进行残值处理的“全损车”，由维修厂等竞拍后修复转售，“第二种情况更多一些”。

据河南省汽车行业协会统计，郑州市泡水车已超过40万辆。“这些泡水车，大部分会被保险公司定为全损，由保险公司处置。我们报废车企收到的一般是没有购买车损险，且残值很低的泡水车。”郑州四达废旧物资回收有限公司负责人刘晓辉介绍，车辆推定全损后，保险公司就会将车交给下游事故车处理公司对车辆进行处理，然后再拍卖给维修企业，“不过，全损车并不是说车辆报废或无法使用，很多全损车在维修后仍有再使用的价值，也因此才有拍卖的可能”。

人保财险河南省分公司工作人员马家斌表示，在2020年9月之前购买涉水险和2020年9月以后购买车损险的涉水车辆，都会获得保险理赔，保险公司比较建议采取推定全损的方式，即按照车损险保额整体赔偿车主损失，然后将车辆交由保险公司处理。“这对



7月20日，车辆在郑州街头涉水前行。 新华社记者 余祥霖



于保险公司而言，可以迅速解决问题，避免长期纠纷；对车主来说，也避免了过长的维修时间和过高的维修成本。”他说。

“可以修理和整备的泡水车，则会送厂维修整备后再二次转卖给二手车商，此类通常都是跨区域交易。”薛益在郑州经营一家汽车维修厂，他介绍，泡水程度很低的车很抢手，因为这类车不需要大修，简单修复后就能进入市场，“修复周期短、成本小、利润可观”。

“正常售价在20万元至50万元的泡水二手车最抢手，这类车型一般为豪华品牌，修复后有不少公司购得作为接待用车或出租使用。”裴东说，中低端车型则一般流向更下沉的区域。

购买需谨慎

在郑州一大型停车场内，停放着约4000辆保全泡水车辆。“这是我们多个停车场中的一个。”北京博车网拍卖有限公司郑州分公司工作人员卫宏尚介绍，泡水车如果达到推定全损的标准，保险公司与车主协商确定后会由车拖走进行保全，“保全就是把车辆集中停放做预处理，分出等级。有维修价值的车辆会拍卖处理，没有维修价值或残值不高的车

辆将会被注销或是拆解报废”。

“现在对泡水车的维修技术已经很成熟。”薛益介绍，比如早期认为容易有隐患的电子系统和元件，都可以通过集成芯片判断问题并维修。

为鼓励车主置换新车，郑州市7月底发布《车辆受损报废车主购置新车补贴办法》，符合条件的车主购置新能源汽车时，每辆最高可享受1.5万元的补贴。不少车企、经销商也制定了置换购车的福利政策。8月26日，郑州市消费者协会联合郑州市汽车流通行业协会、郑州市机动车鉴定评估行业协会共同发出倡议，要求郑州市汽车经销企业及二手车经营主体诚信经营，确保进入市场流通的泡水二手车行驶保安全、售后有保证。

“买二手车一定要谨慎，做一些必要的测

试，比如把空调开到最大，拿一张白纸朝着风口看有没有尘土附着。或者看一下座位、脚踏板、转向柱等有无生锈痕迹。”在第三方机构做高级评估师的杜科表示，水淹车虽然价格便宜，但消费者一定要根据自身需要理性购买。购买前可以到4S店查看维修保养记录、发动机维修记录等，借此判断车辆具体情况。

“目前，国家并未明文规定一律禁止销售泡水车，一般认为涉水和半泡水车辆经过严格规范的维修整备，并通过专业检测后是可以进入二手车市场的。”河南省二手车流通协会会长王俊海介绍，但全泡水车辆能否划入二手车流通范围目前还没有明确规定，期待在相关法律法规上尽快建立标准。

“消费者可以通过签订购买合同规避泡水车风险。”河南仰天律师事务所专职律师李杰认为，不管是新车或泡水车，必须产品质量合格，符合国家标准和行业标准。同时，要保证消费者知情权，既然是泡水车，卖方应当提前明确告知消费者。如果在卖方没有明确告知的情况下购买到泡水车，消费者有权利依据《消费者权益保护法》主张索赔。

虚拟货币再现暴跌行情

本报记者 李华林



虚拟货币又上演“过山车”行情。9月7日晚，比特币自5万美元高位闪崩至4.2万美元附近，一个多小时内，跌超7000美元，跌幅超16%。以太坊紧随其后，当晚从3900美元高位迅速降至3000美元，一小时跌幅超23%。其他虚拟货币也被带崩，瑞波币、狗狗币均出现下跌。虽然此后比特币价格迅速回升，但截至9月10日上午，比特币仍然徘徊在4.6万美元附近，未涨回此前价位。

虚拟货币为何集体大跌？要知道，在暴跌前一天，比特币价格刚从7月20日2.9万美元的低谷回升至5.2万美元。更重要的是，美洲国家萨尔瓦多今年6月份通过一项法案，批准将比特币作为该国法定货币，该法案于9月7日正式生效。数字资产交易平台的OKEx研究院高级研究员文学分析，这主要和“巨鲸”选择在此时获利了结有关。“得益于萨尔瓦多将比特币作为法定货币的消息，此前市场看涨情绪高涨，也恰恰是这个原因，短期利好出尽，‘空军’选择此时动手。”文学说。

一些海外虚拟货币交易平台的表现也说明了这一点。9月7日比特币价格波动之际，Coinbase等交易平台出现交易失败、延迟、取消等问题，表明交易量迅猛增加。

“利好出尽后，短期内比特币市场缺乏可以持续炒作的题材。同时，世界银行、国际货币基金组织和美洲开发银行等国际金融机构就萨尔瓦多这一举措带来的金融风险表达了担忧，引发市场忧虑情绪。”文学说。

“此外，还有一些利空消息也引发了市场担忧，比如俄罗斯也表示，不准备承认比特币。”文学表示。

在我国，对虚拟货币更是采取严监管。今年以来，中国人民银行等监管部门从监测追踪境外交易所和境内交易商、封堵打击相关网站和App、切断支付渠道、加强政策宣传等方面开展了积极工作，坚决打击以“虚拟货币”“区块链”名义开展的非法集资活动，虚拟货币交易炒作热度明显下降。

这一高压态势还将继续保持。近日，中国人民银行金融消费者权益保护局副局长尹优平表示，下一步，央行将建立常态化的工作机制，保持高压态势，持续打击虚拟货币相关交易炒作活动。

业内专家表示，对投资者来说，需要始终明确的是，比特币等虚拟货币没有实际价值支撑，暴涨暴跌更是常态，要增强风险意识，自觉远离“币圈”，保护自己的钱袋子。

制度的生命力在于执行

科技成果无论大小，都离不开充足的科研经费支撑。统计显示，2020年，我国研究与试验发展经费支出24426亿元，整体投入居世界第二。可以说，科研经费投入是科技创新的物质基础，也是科技发展的重要前提保障。

如何管理好体量庞大的科研经费，激发广大科研工作者的创新积极性和热情，关系到我国科技事业能否持续健康发展，迈向科技强国的道路是否通畅。日前印发的《关于改革完善中央财政科研经费管理的若干意见》，确定了进一步改革完善中央财政科研经费管理的25条一揽子措施，为我国实现高水平科技自立自强明确了方向，铺平了道路。

此次经过完善改革的中央财政经费管理措施，回应了科研人员的关切，从制度层面进一步给科研经费“松绑”。意见明确，将预算编制科目从原来的9项减少为3项，设备费预算调剂权全部下放给项目承担单位。在经费预拨环节，首笔资金拨付比例要充分尊重项目负责人意见，切实保障科研活

力。同时，要进一步完善科研经费的监督检查机制，让科研经费在阳光下运行。为推动科技事业健康发展、加快建设科技强国贡献更大的力量。